

踏歌行

敬蝉如天

桂清扬

昆虫中
我最敬畏蝉两只复眼
三只单眼
其中一定有天眼
对世界
总是洞若观火黑暗中
修炼漫长四年
只为光明中
歌唱短暂一月触角虽短
触我心魂
生命虽短
催我新生
分贝地表最强
我不再心烦你用一个月的歌唱
诠释追光精神
你用一个月的歌唱
演绎生命意义蝉声阵阵
禅意绵绵
——知否知否
——知了知了

心香一瓣

北田的晚霞

赵璟溪

学校里，北田是个神奇的去处。站在块学校的高地上，抬头能仰望的天空都有别他处，当教学楼那边天色暗沉发灰之时，北田上却能看到别样的晚霞，照亮了这小小一角。

从食堂一路走上来，穿过拥挤的人潮，在这样一个别有洞天之地，将琐事置于一旁，静看云卷云舒，心也能慢慢落下来。

这天傍晚，霞光是金黄色的。云，卷着团在一起，绵亘数里。膨膨松软的云层间，是几抹灿金色的晚霞，透过云层的间隙，格外朦胧。晚霞像位正躲在屏风后沐浴的仙子，她容貌姣好，面带羞涩地浸浴在云层般的泡沫间，时而撩起了手，时而埋低了头。举手投足间，人形掩映在屏风上，影影绰绰，令人遐想，好奇着云那边的风景。隐隐约约的霞光把前排树木的影子，照在后排的墙面上，一阵风拂过，墙上的影子也跟着簌簌而动。

操场上又有几位健儿踢着足球。一个球，从这只脚传到那只脚，又倏尔飞到空中，和霞光交汇，又落回地面。“噢！”他们突然叫喊起来，是球进了。一人兴奋地绕着场子倒着跑，晚霞点在他的脸上，让满面的喜悦更加夺目。这时，我再一抬头，天上又换了幅景象。

这个光景的霞光，由灿金渡向赤橙，远看着，有如一颗黄澄澄的咸鸭蛋卧在云层间，就同我刚才晚饭时剥开的那颗一样。想到这里，我不由得笑自己贪嘴。陆陆续续地有人吃完了饭来北田，三三两两地挽着手，边闲谈边绕着操场一圈圈地走着，欢声笑语渐渐多了起来。

又走了几圈，天色终是慢慢暗淡下来，金乌西坠，玉兔东升。晚霞逐渐退去，此时夜空是迷迭紫的，一弯月牙小巧地缀在一角，大片的紫色中间包裹着小小的一弯银色，就像母亲抱着安眠在襁褓里的孩子一般，令人沉醉。

静静地站着欣赏了一番，我始觉双腿不支，准备离开。等走到坡下，再一抬头，我才发觉此地只能看到晚霞仙子的一小片衣角，连皎月也都遮掩在教学楼之间，像是被蒙上了一层旧纱，灰扑扑的。我忽然记起李商隐的《嫦娥》：“云母屏风烛影深，长河渐落晓星沉。嫦娥应悔偷灵药，碧海青天夜夜心。”地上的人总觉着嫦娥孤寂地生活在广寒宫里，十分可怜。殊不知，嫦娥始终领略着地上人看不到的风景，时常闻着桂花香，还有温顺的玉兔相伴。她或许悔恨过与家人两隔，但在蟾宫也有不少受益。想到这儿，我还是颇有些羡慕嫦娥呢！

难怪古人才道：“劝君莫惜登楼望，云放婵娟不久长。”今夜我若不是登高眺望，便也无缘体验到这看似遥不可及却又触手可及的乐趣了。这么一比较，我便觉得自己同中了头彩一般，兴尽而返了。

龙游过

苏沧桑

七个石窟，稍后又出现了更多石窟，每一个石窟的洞顶和石壁上，是细水流般精美的凹凸爪痕，每个洞内有一至四根鱼尾形的石柱支撑，几级巨大的台阶从洞口通往洞底。

帝俊的眼里涌起泪水，说：请允许我刻上一个标志，作为我和你，作为人类和水里游曳的、大地上奔跑的、天空中飞翔的所有动物平等和谐、相濡以沫的永久见证吧。

于是，他找到石窟中最小的一个，离窟口不远处，刻下了鱼、马、鸟三种动物图形。

“来，请跟随我前往另一个石窟。”一个声音将我从神游中拉了回来，我不禁为自己杜撰的第十个龙游石窟“猜想”哑然失笑。

浙西崇山峻岭中的龙游县为什么叫龙游，就像不远处的龙泉市为什么叫龙泉，似乎没有特别确切的来历，但我相信它与以“龙”为图腾的中华古老文明有着千丝万缕的关系。三千多年前的姑蔑国先民，在这片很可能有神龙游过的山水之间刀耕火种，创造并延续着灿烂文明，“儒风甲于一郡”。1992年的一天，一位当地农妇像往常一样蹲在山上的深水潭边洗衣服，亲眼目睹了一场石破天惊——她洗衣服的水潭，是这座山里众多水潭中的一个，深不见底，有大鱼，当地人称之为“无底塘”，她看见邻居吴阿奶等人抬着水桶来到水潭边抽水，不知是想涸泽而渔，还是寻找传说中的玉石。奇怪的是，水越抽越少，鱼却一条都不见了，莫非潭底连通衢江？整整十七天日夜作业后，一座又一座气势恢宏、精美绝伦的地下石窟横空出世，其布局、开凿、采光、承重等工艺，连现代工艺也很难做到。更奇怪的是，除了南宋张正道的《翠光岩》中有一句“千年尽露波涛色，万古犹存斧凿痕”，仿佛是对龙游石窟最早的记录，历代龙游县志甚至都未有提及。

小巨人说：烛龙，我捡的这些松果都送给你，因为，你没有摧毁松林而是耐心等待松果掉落。

小巨兽说：帝俊，谢谢你，那么，我也要送你一个礼物，因为在寒冷的冬天，你没有猎杀兽类谋皮取暖。

帝俊说：什么礼物？

烛龙说：我给你挖一些洞穴吧，像天上的星星一样多一样美，和你的心脏一样温暖，比你的家更加安全。

于是，它伸出利爪在山丘中轻轻刨了几刨，瞬间，山丘出现了北斗七星状。

小巨人说：烛龙，我捡的这些松果都送给你，因为，你没有摧毁松林而是耐心等待松果掉落。

小巨兽说：帝俊，谢谢你，那么，我也要送你一个礼物，因为在寒冷的冬天，你没有猎杀兽类谋皮取暖。

帝俊说：什么礼物？

<p